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	DỰ THẢO


Kính gửi: Tổng cục Môi trường
Thực hiện Văn bản số 2030/BTNMT-TCMT ngày 13/4/2020 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc góp ý Dự thảo báo cáo công tác bảo vệ môi trường trên phạm vi cả nước năm 2019. Sau khi nghiên cứu dự thảo báo cáo, UBND tỉnh Điện Biên có ý kiến tham gia như sau:
1. Cơ bản nhất trí với bố cục, nội dung của dự thảo.
2. Đề nghị chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung, cụ thể sau:

- Mục 2. Các nguồn gây ô nhiễm (trang 5): 
+ Đối với nội dung sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp và chăn nuôi: Đề nghị nêu rõ tổng diện tích đất nông, lâm nghiệp, sự tăng giảm diện tích các loại đất.
+ Thông tin trang 5 nêu “Khối lượng phân bón sử dụng khoảng 800-1000kg/ha/năm; khối lượng thuốc bảo vệ thực vật là 1,6-2kg/ha/năm. Bình quân tổng lượng phân bón vô cơ các loại sử dụng là khoảng 2,4 triệu tấn/năm, mỗi năm thải ra môi trường khoảng 240 tấn rác thải rắn nguy hại; phát sinh 11.000 tấn bao gói thực vật”, thông tin trang 8 nêu “Năm 2019, số liệu thống kê từ các địa phương cho thấy đã có 438.032 kg bao gói, chai đựng hoá chất thuốc bảo vệ thực vật sau sử dụng được thu gom, trong đó tiêu huỷ 346.013kg”. Qua đó cho thấy lượng rác thải nguy hại được thu gom xử lý nhỏ hơn rất nhiều so với lượng rác thải nguy hại phát sinh trong quá trình sử dụng, do đó đề nghị bổ sung nguyên nhân và giải pháp cụ thể để khắc phục tình trạng trên.
- Đề nghị thống nhất tên gọi đối với bao bì đựng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật (bao gói thực vật - trang 5;  bao bì đựng phân bón, thuốc BVTV - trang 8; chai lọ đựng hoá chất BVTV và thuốc trừ sâu, thuốc diệt côn trùng - trang 8; bao gói, chai lọ đựng hoá chất thuốc bảo vệ thực vật - trang 8; bao gói thuốc bảo vệ thực vật - trang 20; bao bì thuốc bảo vệ thực vật - trang 20…).
- Tình hình phát sinh chất thải (trang 7):
+ Chất thải rắn sinh hoạt: Các địa phương có khối lượng phát sinh ít: Đề nghị bổ sung tỉnh Điện Biên (253 tấn/ngày).
+ Chất thải rắn lâm nghiệp: Đề nghị nêu rõ các loại chất thải phát sinh từ hoạt động trồng rừng.
- Tổ chức thực hiện công tác bảo vệ môi trường (trang 16): Đối với công tác đổi mới nâng cao chất lượng đánh giá môi trường chiến lược, đánh giá tác động môi trường: Đề nghị bổ sung số liệu báo cáo đánh giá tác động môi trường của các địa phương; chỉnh sửa nội dung  “Nhiều dự án, hoạt động đầu tư đã thực hiện đăng ký cam kết BVMT” thành “Nhiều dự án, hoạt động đầu tư đã thực hiện đăng ký kế hoạch BVMT”.

Trên đây là ý kiến tham gia góp ý của UBND tỉnh Điện Biên gửi Tổng cục Môi trường để tổng hợp và báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường./.
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- Như trên;
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- Lưu VT, KTN.  
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 

CHỦ TỊCH




PAGE  
2

