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	UBND TỈNH ĐIỆN BIÊN

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

Số:      /TTr-STNMT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Điện Biên, ngày     tháng      năm 2024


TỜ TRÌNH

Quy định tiêu chí, điều kiện việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác; rà soát, công bố, công khai, lập danh mục, giao đất, cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên.

Căn cứ Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai số 31/2024/QH15; 

Căn cứ Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung của Luật Đất đai;

Căn cứ Quyết định số 1707/QĐ-UBND ngày 19/9/2024 của UBND tỉnh về quyết định ban hành danh mục Quyết định chi tiết Luật và chấp thuận đề nghị xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, bổ sung trong năm 2024.
I. Sự cần thiết phải ban hành văn bản

Triển khai thi hành Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024 và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Đất đai số 31/2024/QH15; Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung của Luật Đất đai; Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 63/CĐ-TTg ngày 26/6/2024 về đẩy nhanh tiến độ xây dựng, ban hành văn bản quy định chi tiết thi hành Luật đất đai, Luật Nhà ở, Luật Kinh doanh bất động sản và Luật các tổ chức tín dụng; Kế hoạch 1875/KH-UBND ngày 24/4/2024 của UBND tỉnh Điện Biên về triển khai thi hành Luật Đất đai số 31/2024/QH15 trên địa bàn tỉnh Điện Biên; chỉ đạo của UBND tỉnh Điện Biên tại Văn bản số 3466/UBND-KTN ngày 06/8/2024 về khẩn trương tham mưu xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định các nội dung được giao trong Luật Đất đai, Luật nhà ở và Luật Kinh doanh bất động sản. Thực hiện cứ Quyết định số 1707/QĐ-UBND ngày 19/9/2024 của UBND tỉnh về quyết định ban hành danh mục Quyết định chi tiết Luật và chấp thuận đề nghị xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, bổ sung trong năm 2024.

Để đảm bảo hoàn thành đồng bộ hệ thống văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh, sớm triển khai trong thực tiễn, tạo động lực mới cho phát triển kinh tế - xã hội, tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi cho doanh nghiệp và người dân; phù hợp với thực tế tại địa phương việc xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kèm theo Quy định các tiêu chí, điều kiện cụ thể việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác; rà soát, công bố, công khai, quy định cụ thể việc lập danh mục các thửa đất nhỏ hẹp, việc giao đất cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên là hết sức cần thiết.

II. Mục đích, quan điểm xây dựng văn bản

1. Mục đích

Nhằm chi tiết, cụ thể hoá các tiêu chí, điều kiện cụ thể việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác nhằm đảm bảo sử dụng đất tiết kiệm, hiệu quả, đáp ứng với yêu cầu bảo đảm an ninh lương thực và bảo về môi trường; việc rà soát, công bố, công khai, quy định cụ thể việc lập danh mục các thửa đất nhỏ hẹp, việc giao đất cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên.
2. Quan điểm xây dựng văn bản

Việc xây dựng Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định các tiêu chí, điều kiện cụ thể việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác; việc rà soát, công bố, công khai, quy định cụ thể việc lập danh mục các thửa đất nhỏ hẹp, việc giao đất cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên phải đúng quy định của pháp luật, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp và tính thống nhất của pháp luật, đồng thời phải phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

III. Quá trình xây dựng văn bản

Triển khai thi hành Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024 và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Đất đai số 31/2024/QH15; Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung của Luật Đất đai; thực hiện cứ Quyết định số 1707/QĐ-UBND ngày 19/9/2024 của UBND tỉnh về quyết định ban hành danh mục Quyết định chi tiết Luật và chấp thuận đề nghị xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, bổ sung trong năm 2024.

 Trên cơ sở Luật Đất đai (Luật số 31/2024/QH15), Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng dự thảo Quy định tiêu chí, điều kiện việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác; Quy định tiêu chí, điều kiện cụ thể việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác; việc rà soát, công bố, công khai, lập danh mục, giao đất, cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên gửi các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố tham gia góp ý tại Văn bản số  … … /STNMT-QHĐĐ&ĐĐBĐ ngày …/… /2024 
Trên cơ sở ý kiến tham gia của các Sở, Ban, Ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan đơn vị có liên quan; Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp thu, chỉnh sửa hoàn thiện dự thảo Quyết định (có Báo cáo tổng hợp ý kiến tham gia và tiếp thu, giải trình kèm theo). 

Sau khi chỉnh lý, hoàn thiện văn bản, Sở Tài nguyên và Môi trường có Văn bản số  … … /STNMT-QHĐĐ&ĐĐBĐ ngày …/… /2024 đề nghị Sở Tư pháp thẩm định. Ngày …/…/2024, Sở Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số …/BC-STP thẩm định dự thảo Quy định tiêu chí, điều kiện cụ thể việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác; việc rà soát, công bố, công khai, lập danh mục, giao đất, cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên.  

Đến nay, trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Quyết định để trình UBND tỉnh xem xét, quyết định ban hành theo quy định pháp luật.

IV. Nội dung văn bản 

Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định về các tiêu chí, điều kiện cụ thể việc chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác và rà soát, công bố, công khai, quy định cụ thể việc lập danh mục các thửa đất nhỏ hẹp, việc giao đất cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp, nằm xen kẹt trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

1. Điều 1. Phạm vi điều chỉnh

2. Điều 2. Đối tượng áp dụng

3. Điều 3. Điều kiện, tiêu chí chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng, đất rừng sản xuất sang mục đích khác
Điều 4. Việc rà soát, công bố công khai, lập danh mục và giao đất, cho thuê đất đối với các thửa đất nhỏ hẹp nằm xen kẹt 

5. Điều 5. Tổ chức thực hiện 
Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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